

柔肩担重任 巾帼绽芳华

——记石家庄出入境边防检查站执勤一队副队长袁仙

□ 河北法制报记者 李永志
通讯员 赵泽华

在石家庄正定国际机场的通关现场,经常可以看到一位女边检民警在国门一线一丝不苟、严格规范地履行职责,其流利的英语和熟练的业务动作让人心生赞叹。她,就是石家庄出入境边防检查站执勤一队副队长袁仙。参加工作以来,袁仙曾荣立个人三等功1次,带领执勤队获得集体三等功1次,成为国门口岸的一张靓丽名片。

同事口中的“袁姐”

在单位,年轻的同事们都习惯称呼袁仙为“袁姐”。而袁仙也很重视这个称呼:“大家喊我一声姐,一方面是我们之间的亲情体现,另一方面也督促着我作出表率,当好带头人!”

“袁姐好像什么都懂,什么都会。”这是大家对她的一贯印象。2006年入警的袁仙,今年工作刚好满16年,拥有硕士研究生学历的她,不仅考取了大学英语六级证书,能说一口流利的英语,并且还考取了法律职业资格证书。

干一行就要精一行。入警之初,袁仙就给自己制定了明确的目标:把边检业务学深学透!

经过16年的历练,袁仙成为边检业务的多面手,曾多次带队参加全省边检业务比武,从业务骨干慢慢成长为一名执勤队领导。现在在单位,大家有什么不懂的业务,第一个想到的是她。

“学习没有一蹴而就,无非就是日积月累,只有沉心静气,不断打磨自己,才能在平凡的岗位上练就一身过硬的真本领。”

袁仙说。

去年10月份,石家庄正定国际机场恢复国际货运航班,袁仙是石家庄边检站首位参加“闭环”勤务的女民警。尽管工作强度大、归建期限延长,袁仙始终抱着事无巨细的态度对待工作,凡事要先看一遍才放心,先走一趟才踏实。工作中,她积极与海关、航空公司等单位协作配合,严密组织勤务,确保口岸通关安全顺畅。

展示形象的“窗口”

“守护国门不能有一丝马虎。面对出入境人员的问题,我们一定要耐心解释,展现出专业的一面。”袁仙说,由于职责的特殊性,他们在执行任务过程中需要严之又严、细之又细,把一切风险和隐患都消除在萌芽状态。

去年12月2日,由袁仙带队组成的六人勤务小组作为石家庄边检站第三批保障国际货运航班勤务人员进驻闭环管理。

“HY887次航班于明日凌晨5点50分提前降落,请做好准备。”进驻第二天,袁仙就接到指挥中心的勤务指令。

作为勤务指挥员,每一班勤务前,袁仙都会提前周密部署每一个岗位,认真推演每一处细节,根据货机来往地、机组人员是否入境等因素,动态评估货机风险程度,组织人员认真检查装备,确保口岸查验万无一失。

由于有两名民警是第一次参加勤务,袁仙主动承担起了接机清舱等任务。12月4日凌晨5点50分,HY887次货运航班降落在石家庄正定国际机场,袁仙和另外两名战友早早地在停机坪等候,凛冽的寒风冻得民警忍不住打发抖。



图为袁仙(中)在向同事们介绍工作经验。赵泽华 摄

“你好!”舱门缓缓打开,民警小杨准备去接外籍机长手中的护照开展人证对照,然而在这时却发生了一些“小插曲”:外籍机长和民警小杨之间的沟通出现了问题,第一次参加勤务的小杨有些不知所措,马上转身请示副队长袁仙。

袁仙用流利的英语对机长进行解释。经过一番耐心沟通,误会解除了,通关秩序有效恢复。

太阳缓缓升起,结束了凌晨的勤务,袁仙乘坐转运车辆回到集中居住点。此时的她还惦记着早上胃痛不适的同事,并特意为她准备好了“病号餐”。

是警察亦是军嫂

有人说,嫁一名军人,需要勇气;娶一名警察,同样需要勇气;而组成一个军警家庭,更是

需要双倍的勇气。

袁仙的爱人是一名现役军人,虽然驻地也在石家庄,但因部队的性质,需要经常外出执行任务,平时聚少离多,刚上初三的孩子只能在爸爸驻地的家属区独自生活。虽在一城却两地分居,三年来他们一家人只团聚过两次。

所爱隔山海,山海皆可平。爱人的理解和家人的支持,正是袁仙义无反顾投入工作的底气。

“我们从来都是部队一声令下,说走就走,袁仙也是默默地理解和支持。”袁仙的爱人说道。

“既然选择了组建军警家庭,就注定我们与大家不一样!你不用说,我理解……”这是袁仙经常对爱人说的一句话。

由于工作性质,越是年节,袁仙越和同事们越忙。他们说,我们站好自己的岗,为百姓守好国门,万家才能团圆。

“下夜班就餐顺手抓了个贼”

□ 路小英

2月1日,一段“民警下夜班就餐顺手抓贼”的视频在网上热传,引发大量关注点赞。这段视频中“顺手抓贼”的民警,就是秦皇岛市公安局刑警支队二大队民警邢晓靖。

1月26日,大年初五,连续值了24个小时的邢晓靖终于抽出时间,想陪爱人、孩子好好去游乐场玩玩儿。结果,他带着妻儿到游乐场附近吃完东西要走的时候,意想不到的事情发生了……

面对突发情况
他说“我是警察”

当日上午10时,在一家快餐厅里,三五桌客人正在说说笑笑,品尝着美食。邢晓靖看着妻子和一双儿女吃得差不多了,就起身到款台准备打包。就在这时,他听见身边一位女店员压低声音对其他两名员工说:“赶紧堵门,那个人又来了。”

邢晓靖听了心里咯噔一下,怕有什么意外,就轻声告诉女店员:“我是警察,发生什么事了?”这时,女店员才道出事情原委。

原来,大年初四下午5时左右,女店员用来点餐的工作机放在桌台下充电时不翼而飞。通过查看店里的公共视频,发现有个鬼鬼祟祟的中年男子非常可疑。没想到,今天这个男子又在店里出现,于是就想着来个“瓮

中捉鳖”。

邢晓靖听了,立刻提高了警觉。冷静分析了现场环境,经过再三确认“小偷”特征后,他轻声吩咐店员,守好餐厅门口,把顾客照看好。随后,邢晓靖转身跟在嫌疑男子身后观察警戒,没想到其走到还在收拾衣服的妻子身边伺机作案。当时嫌疑男子背对着他,邢晓靖果断决定抓捕。于是,他一个箭步上前搂住嫌疑男子的脖子,一个过肩摔,瞬间将其制服。在店员的协助下,经过现场核实身份,得知嫌疑人叫“王某”,并在其身上搜查出被盗的工作机。

随后,嫌疑人王某被闻讯赶来的海港公安分局派出所民警带走。店里员工和围观员工拍手称赞。目睹这精彩一幕的儿子和女儿好久才缓过神,一把搂住他的胳膊:“爸爸,你真厉害,简直帅呆了!”言辞间满溢着自豪和骄傲。

面对赞美夸奖
他说“这是职业本能”

2月1日,“刑警下夜班就餐顺手抓贼”的视频一经发布,立即在网络上引发关注和热议。网友点赞称:“好样的!该出手时就出手!”“人民的保护神,百姓心中好民警!”“冷静果敢,关键时刻站得出!这不就是安欣吗?”……面对网民赞誉,邢晓靖笑声爽朗:“这不是咱警察该做

的嘛!是本能,也是职责所在。”2008年,毕业于长春工业大学计算机专业的邢晓靖通过招录考试,成为一名人民警察。15年来,他曾在派出所工作两年、出入境工作三年,后到刑警支队工作至今,已近十年,而这样看似“顺手”“巧遇”的事,也不止这一次。

邢晓靖说,妻子怀孕七个多月的时候,他陪着妻子正在街上遛弯儿,没想到多看了一眼擦肩而过的人,就锁定了“这个人就是一起敲诈勒索案件的嫌疑人”,出于职业本能,他上前把嫌疑人制服。

去年也是过完年后没几天,他去调查一起诈骗案。那天夜里走访时,嫌疑人孙某正在玩游戏,号称自己是全区第一游戏高手的他没想到栽到了警察手里。

“现场我们发现了孙某作案的帽子、手套等工具,还缴获了7部手机在内的很多赃物。经过20多天的讯问,孙某对前后23次盗窃门店的行为供认不讳。”

邢晓靖娓娓讲述着过去一年难忘的工作经历,言辞间饱含兴奋和激情。其实,他的种种“偶遇”虽说是在意料之外,实则也是在情理之中。多年的从警经历,早已培育了他融入于骨的职业敏感,练就了他火眼金睛的本领。

邢晓靖说,选择了刑警,就选择了付出,哪怕前路有荆棘,也要义无反顾。

公告

解开“千千结”的“解铃人”
——记雄县米家务镇人民调解员陈留僧

□ 河北法制报记者 郑伟

在雄县米家务镇,提起调解员陈留僧,可谓远近闻名。在村干部眼中,他是基层矛盾纠纷化解工作的“主心骨”;在老百姓心中,他是父老乡亲们的“贴心人”;在矛盾纠纷的当事人面前,他则是解开“千千结”的“解铃人”。从事人民调解工作三十多年来,陈留僧一直坚守在基层一线,哪里有纠纷,哪里就有他的身影,成为新时代“枫桥经验”的践行者。因为工作出色,2022年陈留僧被评为“雄县金牌调解员”,他所工作的调解室也被命名为“老陈工作室”。

在矛盾纠纷面前
要做一个明白人

陈留僧在村干部的岗位上一干就是36年,现在还担任着米家务镇板北村的党支部书记、村委会主任。自从担任村干部之后,他就参与到人民调解工作中,天天和群众打交道,对基层情况了如指掌。

有一句话经常被陈留僧挂在嘴边:“要想干好调解工作,必须有一副‘铜头铁嘴’‘橡皮肚子’和‘飞毛腿’。”所谓“铜头铁嘴”,是指要熟练掌握各种调解技能和法律知识,练就一身老百姓交流的过硬本领;“橡皮肚子”是指要有度量和涵养,既能解决问题,又能容纳群众的情绪;“飞毛腿”是指要用最快的速度来到群众身边,第一时间化解矛盾、避免升级。

米家务镇某村居民佟某与刘某因合伙占地耕种产生纠纷,虽经镇村两级多次调解,双方对调解方案均不满意,并多次上访。2019年年底,米家务镇政府安排陈留僧开展调解工作。在之后两年多的时间里,陈留僧多次到该村入户调查走访,查阅相关资料证据,寻找证人,基本查清了矛盾纠纷的缘由和双方诉求及依据。随后,他又联合镇村干部多次约访双方,制定了5套调解方案,经过4个月17次的反复调解,双方终于达成调解协议,息诉罢访。至此,这起历经3年多的矛盾纠纷圆满解决,双方当事人发自内心感谢陈留僧所做的调解工作,并给镇政府、老陈工作室送来锦旗表示感谢。

在父老乡亲跟前
要做一个贴心人

现在在板北村乃至米家务镇,都流传着一句话:“有事找老陈。”用他自己的话说:“群众找咱,这是信任咱,我必须把事儿给人家解决好了”。也正是因为他这种兢兢业业的工作热情,让十里八村的父老乡亲对他产生了深厚的感情,陈留僧用自己的“辛苦指数”换取了群众的“幸福指数”。

2019年,米家务镇某村村民在雄县某医院接受治疗过程中发生意外,后被紧急送往北京的医院抢救,经治疗无效两个多月后在北京某医院去世。死者家属将责任归结于雄县某医院的治疗,扬言要组织大量人员到该医院讨要说法,情绪十分激动,矛盾一触即发。得知这一情况后,陈留僧第一时间来到死者家中开展调解工作。他不偏不倚,居中调解,既维护了死者及家人的权益,又将当事双方的责任和义务一一捋清,并最终促成双方达成和解协议。调解协议签署后,死者家属拉着他的手说:“我们当时跟医院拼命的心都有,现在能和解,多亏了你啊!”

在基层社会治理中
要当一个细心人

“人民调解工作不简单,我们既要当基层矛盾纠纷的‘调解员’,也要成为政策的‘宣传员’、社情民意的‘收集员’,和人民群众的‘服务员’。”干了大半辈子的调解工作,已近花甲之年的陈留僧深有体会。

在调解各类矛盾纠纷过程中,陈留僧秉持“调解千家事、温暖万人心”的初心,实现了矛盾纠纷调解“被动接为主动找、转交办为直接办、中转站为终点站”三个转变。近年来,他调解医疗纠纷、土地纠纷、工伤事故等重大疑难复杂纠纷百余件,调解率近100%。不论这些纠纷是不是发生在当地、调解难度有多大,陈留僧从来没有倦怠过。“只要是矛盾纠纷经了我的手,就不能让它带着隐患再溜走!”陈留僧朴素的话语掷地有声。

从群众中来,到群众中去,为群众解决实际困难。陈留僧和他的“老陈工作室”以实现“矛盾化解在基层、问题解决在基层、隐患消除在萌芽”为目标,把调解工作延伸到百姓的家门口,架起了服务群众的“连心桥”,在米家务镇的土地上开出了美丽的“枫桥之花”。

正定县公安局交通管理大队关于启用电子监控设备的公示

序号	点位	抓拍违法行为
1	X054羊曲线57公里500米(于家庄路口)	驾驶机动车在高速公路以外的道路上行驶时,驾驶人未按规定使用安全带的;驾驶时拨打接听手持电话的;驾驶机动车违反禁令标志指示的;驾驶机动车违反道路交通信号灯通行的;机动车通过有灯控路口时,不按所需行进方向驶入导向车道的;机动车违反禁止标线指示的;驾驶机动车在高速公路上行驶时,在高速公路、城市快速路以外的道路上逆向行驶的;机动车不在机动车道内行驶的
2	中华大街与曙光路交叉口	
3	G107(京深线)与树林北路交叉口	
4	树林北路与城东街交叉口	
5	G107(京深线)273公里500米(新机场路口)	
6	X054(羊曲线)与新城大街交叉口	
7	车站西街与恒山路交叉口(恒山路)	
8	车站西街与河北大道交叉口	
9	河北大道与新城大街交叉口	
10	白朴街与迎旭路交叉口	
11	S303(机场路)0公里800米(东白庄)	
12	S303(机场路)1公里500米(机场路中段)	
13	X008(蟠蛟线)8公里(北圣板)	
14	X054(羊曲线)47公里800米(藁城界)	
15	Y059(平许线)1公里300米	
16	Y060(新权路)1公里200米	
17	华安路与成德街交叉口北150米(茶城南口)	
18	车站北大街与恒山路交叉口(恒山路)	
19	G107(京深线)290公里900米(恒山路辅路)	

自公告之日起五个工作日后对驾驶人驾驶机动车以上违法行为进行抓拍,请广大机动车驾驶人员自觉遵守交通法律法规、文明、规范、安全出行,为营造良好道路交通环境作出积极贡献。